ΜΕΤΑΤΡΟΠΕΣ ΧΗΜΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ
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● ►Το 1 mol μορίων μιας χ. ουσίας έχει μάζα τόσα γραμμάρια (gr), όσo είναι το Mr της, περιέχει ΝΑ μόρια και αν είναι αέρια έχει όγκο 22,4 L σε STP .
            χ ;                >>          >>              >>                        τα m gr                                      >>     N     >>               >>      >>             >>     V1  L           
· ΝΑ = 6,023·1023 ( αριθμός Avogadro )    και     STP : πρότυπες συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης, 
                                                        Θ = Ο οC ή Τ = 273 οΚ      και     P = 1 atm .

[image: image42.png]


[image: image43.png]


[image: image44.png]: Mr-10



[image: image45.png]:16,023-102 ( Na)



[image: image46.png]


[image: image47.png]mol
Kg o/mn



[image: image48.png]- 1000 : Mr




[image: image49.png]



 1   x =  
[image: image2.wmf]r

m

M

  mol             2       x =  
[image: image3.wmf]A

N

N

  mol          3   x =  
[image: image4.wmf]1

V

22,4

  mol    4  x =  
[image: image5.wmf]2

V

22400

  mol
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                          α % w/w   σημαίνει ότι:                            σε 100 gr δ/τος περιέχονται  α gr διαλυμένης ουσίας        
  6   αλλά ισχύει ότι   ρ =  
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                                                             σε 100 ml  δ/τος    >>        χ ; gr >>     >>
      όπου ρ είναι η πυκνότητα του διαλύματος.                x =  
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 x =  α • ρ  % w/v   
             α % w/w   σημαίνει ότι:           σε 100 gr δ/τος περιέχονται α gr διαλυμένης ουσίας  άρα και ( 100 – α ) gr δ/τη
                                       Έτσι :            Σε ( 100 – α ) gr δ/τη περιέχονται α gr διαλυμένης ουσίας  άρα και α/Mr mol δ/νης  ουσίας
  7                       Σε 1000 gr δ/τη              >>                       >>              >>                     χ; mol   δ/νης  ουσίας
                                                          x =  
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 ● ► Για να οδηγηθούμε αντίθετα από τη φορά του βέλους, σε κάθε περίπτωση εκτελούμε τις   αντίστροφες πράξεις. Π.χ. για να πάμε απ’ τα mol στα gr θα πολλαπλασιάσουμε με το Mr. 
ΤΡΟΠΟΙ ΕΥΡΕΣΗΣ ΤΗΣ ΣΧΕΤΙΚΗΣ ΜΟΡΙΑΚΗΣ ΜΑΖΑΣ( Mr ) ΜΙΑΣ ΟΥΣΙΑΣ:
     Η σχετική μοριακή μάζα μιας χημικής ουσίας, σε αρκετές ασκήσεις δίνεται έμμεσα. Ανάλογα με τα δεδομένα της άσκησης εργαζόμαστε ως εξής : 

  1.  Μπορούμε να βρούμε το Mr από την καταστατική εξίσωση των ιδανικών αερίων αν γνωρίζουμε P, V, T ενός αερίου:

                                 PV =nRT        
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    2.  Μπορεί τα δεδομένα της άσκησης να είναι τέτοια, ώστε θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε μια τροποποιημένη μορφή της καταστατικής εξίσωσης:

        PV =nRT  
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    και εφόσον η πυκνότητα του αερίου είναι      p = 
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   3. Αν δοθεί ότι σε STP συνθήκες τα V L της ουσίας έχουν μάζα m, θα χρησιμοποιούμε απλή μέθοδο ( αναλογία ) για να βρούμε το Mr:

                                           τα V L της ουσίας έχουν μάζα m gr, σε STP
                                           τα 22,4 L   >>    >>   >>  χ; gr ( Mr )  

   4.  Μπορεί να δοθεί η πυκνότητα της ουσίας σε STP συνθήκες, οπότε : 
                                p = 
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   5.   Μπορεί να δοθεί ότι α mol της ουσίας έχουν μάζα m gr οπότε πάλι με απλή μέθοδο έχουμε:

                                                 α mol της ουσίας έχουν μάζα m gr
                                          1 mol     >>     >>     >> χ; gr ( Mr ) 
   Στην περίπτωση βέβαια αυτή μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε και τον τύπο: n = 
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    6. ( σπάνια ) Μπορεί να δοθεί η σχετική πυκνότητα της ουσίας σε σχέση με κάποια άλλη αέρια ένωση Α. Τότε ισχύει ότι: 
                                                 pσχετ. = 
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